בס"ד
פריטי הערכה בנושא דרכי רבייה והורשת תכונות 
פריטי הערכה ברמת ידע והבנה  

1.  ממי מתקבל החומר התורשתי בביצית מופרית של אדם? 
א.  מהביצית של האם
ב.  מתא הזרע של האב 
ג.  מתאי הגוף של האם ושל האב
ד.  מביצית האם ומתא הזרע של האב
2.  סמנו את המשפט הנכון בנוגע לחלוקת תאים ברבייה אל-זוויגית:
א.  התאים מתחלקים בחלוקות הפחתה (מיוזה)
ב.  התאים מתחלקים בחלוקות של מיטוזה
ג.  אין חלוקת תאים בדרך רבייה כזאת
ד.  התאים מתחלקים בשתי דרכי החלוקה (מיטוזה ומיוזה)
3.  ההידרה היא בעל חיים קרוב למדוזות. אורכה עד 2 ס"מ והיא חיה במים. 
ההידרה מתרבה בהנצה – "ניצן" שבולט מגופה מתפתח להידרה עצמאית. 
הנצה היא דוגמה ל... (סמנו את התשובה הנכונה):
א.  הפריה
ב.  רבייה זוויגית
ג.  רבייה אל-זוויגית
ד.  שום תשובה איננה נכונה

4.  מי מהבאים מתרבה ברבייה אל-זוויגית?

א.  חיידק
ב.  דג
ג.  אדם 
ד.  כלנית
5.  מי מתרבה ברבייה זוויגית? 

א.  בעלי חיים בלבד
ב.  צמחים בלבד
ג.   גם בעלי חיים וגם צמחים
ד.  כל היצורים החיים 

6.  כיצד ייתכן שמספר הכרומוזומים בביצה המופרית אינו כפול, אלא שווה למספרם בתאי הגוף של ההורים, למרות ההתלכדות של תא הביצה עם תא הזרע? 

א.  כי בעת יצירת תא הזרע ותא הביצה מתרחשת מיוזה 

ב.  כי בעת יצירת תא הזרע ותא הביצה מתרחשת מיטוזה 

ג.  כי בעת התלכדות תא הזרע ותא הביצה מתרחשת מיוזה 

ד.  כי בעת החלוקה של הביצה המופרית מתרחשת מיוזה 

7.  איזה מהמשפטים הבאים אינו נכון בנוגע לרבייה אל-זוויגית?

א.  בדרך זו נוצרים צאצאים בעלי תכונות שונות מהוריהם  

ב.  בדרך זו נוצרים צאצאים הדומים בתכונותיהם זה לזה ולהורה

ג.  בדרך זו יכולים להתקבל במהירות מספר גדול של צאצאים 

ד.  בדרך זו יש צורך רק בהורה אחד

8.  היכן נמצא המידע התורשתי? 

א.  בחלבונים שבגרעין
ב.  בחלבונים שבציטופלסמה
ג.  בדנ"א שבגרעין 
ד.  בדנ"א שבציטופלסמה
9.  לפניכם רשימה של מושגים. 

רשמו ליד כל מושג אם הוא מתאים לרבייה זוויגית / אל-זוויגית / לשתי צורות הרבייה. 
א. צמח תות שדה שנשתל באדמה הצמיח שלוחות לצדדים, ונוצרו צמחים רבים  _____________
ב. כדי לקבל פֵּרות במטע תמרים, מפזרים גרגרי אבקה מעצי הזכר על עצי הנקבה  ____________
ג. הצאצאים נוצרים מתא אחד  _____________
ד. הצאצאים נוצרים מהתלכדות של תא רבייה זכרי עם תא רבייה נקבי  _______________
ה. היבלית היא צמח המתרבה על ידי שלוחות ועל ידי זרעים  ______________
ו. הצאצא זהה בתכונותיו התורשתיות לפרט שהוא נוצר ממנו  ______________
ז. הצאצא דומה בתכונותיו להוריו, מקצתן לאב ומקצתן לאם  ______________
ח. החקלאים מרבים את הצמחים בדרך רבייה, המאפשרת לקבל במהירות הרבה מאוד צמחים בעלי תכונות רצויות  ___________
10. התאימו לכל הגדרה את המושג המתאים לה: 
א. קטעי דנ"א האחראים ליכולת לפתח תכונה כלשהי         

כרומוזומים 
ב. מאפיין של יצור חי או של קבוצת יצורים



דנ"א
ג. גופיפים המכילים את החומר התורשתי



תכונה
ד. החומר שבו נמצא המידע לכל התכונות התורשתיות 


גנים
11. לפניכם רשימת מאפיינים העוסקים בתכונות. 
כתבו ליד כל מאפיין אם הוא מתאים לתכונות נרכשות או לתכונות תורשתיות.
1. תכונות שהיצור רוכש לעצמו בהשפעת תנאי סביבה  ______________
2. תכונות שנקבעות על ידי מידע מסוים המוגדר בדנ"א ________________
3. תכונות שהופעתן אינה תלויה במאמץ של הפרט ________________ 
4. תכונות שמופיעות בפרט, ולאו דווקא בצאצאיו __________
12. מה הוא הסדר הנכון של רמת ארגון (מן הקטן אל הגדול, מן הפשוט אל המורכב יותר), ביצורים חיים?
א.  כרומוזומים, גרעין, דנ"א, תא
ב.  כרומוזומים, דנ"א, גרעין, תא
ג.  דנ"א, כרומוזומים, גרעין, תא
ד.  דנ"א, גרעין, כרומוזומים, תא
פריטי הערכה ברמת יישום  

13. צמחי החרצית התרבותית יפים, והם משמשים לקישוט גינות ולזרי פרחים. 
מדוע כדאי למגדלי הפרחים להרבות את החרציות ברבייה אל-זוויגית, ולא ברבייה זוויגית?
א.  בגלל השוני  הרב בין הצאצאים ברבייה אל-זוויגית 

ב.  מכיוון שברבייה אל-זוויגית תכונות הצאצאים זהות לתכונות הצמח המקורי 

ג.  מכיוון שברבייה אל-זוויגית מופיעים צירופי תכונות חדשים 
ד.  מכיוון שרבייה אל-זוויגית מגדילה את העמידות בפני חרקים מזיקים 
14. מהי תכונה תורשתית?
א.  תכונה המשותפת לכל בני המשפחה לאורך דורות 
ב.  תכונה שהגורם לה עובר מדור ההורים לדור הצאצאים 
ג.  תכונה הנקבעת על ידי תנאי הסביבה 
ד.  תכונה שתמיד באה לידי ביטוי 
15. יצורים ממין א' מתרבים רק על ידי רבייה אל-זוויגית. יצורים ממין ב' מתרבים רק על ידי רבייה זוויגית. 

אם יחולו שינויים גדולים בתנאי הסביבה, לאיזה מבין שני המינים סיכוי רב יותר להמשיך להתקיים? 

א.  למין א'  

ב.  למין ב' 
ג.  סיכויים שווים לשני המינים  

ד. שני המינים ייכחדו 
נמקו את תשובתכם: _______________________________________________________

16. שני בני זוג בהירים בילו חופשה בשמש, ועורם נעשה שחום מאוד. אילו ילדים ייוולדו להם? 
א.  בהירי עור
ב.  שחומי עור 
ג.  בעלי עור בצבע ביניים: שחום-בהיר
ד.  מחציתם יהיו בהירי עור ומחציתם שחומי עור
17. בשקית פלסטיק סגורה המכילה אטריות, הופיעו זחלים קטנים. ממה הם נוצרו?
א.  מביצים של  יצורים חיים שהיו בשקית לפני שנסגרה
ב.  מאוויר שהיה בשקית לפני שנסגרה
ג.  מגרגרי האטריות שבשקית
ד.  מלכלוך שהיה בשקית לפני שנסגרה
18. מהו הקריטריון שעל פיו אפשר לדעת שזכר ונקבה כלשהם שייכים לאותו המין (species)? 
א. הם דומים זה לזה בגודל ובצורה
ב. הם דומים זה לזה בסביבת החיים שלהם
ג. הם יכולים לשחק זה עם זה ולא לטרוף זה את זה
ד. הם יכולים להעמיד צאצאים פוריים
19. בתא של צמח האפונה יש 14 כרומוזומים. 
אילו בזמן יצירת תאי הרבייה של האפונה לא הייתה חלוקת הפחתה – מה היה קורה?
א.  תאי הרבייה של הצאצאים היו מכילים 7 כרומוזומים
ב.  תאי הרבייה של הצאצאים היו מכילים 28 כרומוזומים
ג.  תאי הגוף  של הצאצאים היו מכילים 14 כרומוזומים
ד.  תאי הגוף של הצאצאים היו מכילים 28 כרומוזומים
פריטי הערכה ברמת הנמקה  

20. חוקרים שעוסקים בפיתוח צמחים בעלי תכונות רצויות לחקלאים, מרבים אותם תחילה ברבייה זוויגית, ורק אחר כך ברבייה אל-זוויגית. הסבירו מדוע.    

21. מה היה קורה אם תהליך המיוזה לא היה קיים? 
22. יש בעלי חיים המתרבים ברבייה אל-זוויגית, ויש בעלי חיים המתרבים ברבייה זוויגית. 
א. כאשר מתרחש שינוי בתנאי הסביבה, לרבייה זוויגית יש יתרון על פני רבייה אל-זוויגית. הסבירו מדוע.

ב. כאשר תנאי הסביבה אינם משתנים, לרבייה אל-זוויגית יש יתרון על פני רבייה זוויגית. הסבירו מדוע.  

23. הצמח תות שדה עשוי להתרבות בשתי דרכי רבייה: רבייה דרך שלוחות, ורבייה דרך זרעים. 
חקלאי גידל צמחי תות שדה בשתי חלקות. הקרקע ותנאי ההשקיה בשתי החלקות היו זהים. 

בחלקה אחת הוא גידל שלוחות של צמחי תות שמקורם בצמח תות אחד, ובחלקה האחרת הוא זרע זרעים של צמחי תות שמקורם מאותו צמח תות. 

בעונת הקטיף בדק המדען את מתיקות הפרי בחמישה צמחי תות מכל חלקה. 

תוצאות הבדיקות מוצגות בטבלה הבאה:

	מס' צמח
	מתיקות הפרי

מ"ג סוכר לכל 100 גרם פרי
(חלקה  א' – ריבוי דרך שלוחות)
	מתיקות הפרי
מ"ג סוכר לכל 100 גרם פרי
(חלקה ב' – ריבוי דרך זרעים)

	1
	250
	120

	2
	274
	450

	3
	260
	330

	4
	280
	97

	5
	270
	250


א.  מדוע חשוב לציין כי הקרקע ותנאי ההשקיה היו זהים בשתי החלקות?
ב.  מה ההבדל בין רמת המתיקות של התותים מחלקה א' לבין רמת המתיקות של התותים מחלקה ב'?
ג.  הסבירו: מה הקשר בין תוצאות מתיקות הפרי בשתי החלקות לבין דרך הרבייה של התותים?
24. באילו מינים סיכויי השבחה גדולים יותר – במינים שמתרבים ברבייה אל-זוויגית או ברבייה זוויגית? נמקו.
פריטי הערכה בנושא הפריה 
פריטי הערכה ברמת ידע והבנה  

25. איזה מבין התיאורים האלה מאפיין הפריה חיצונית (ולא הפריה פנימית)?
א.  מספר תאי הזרע גדול ממספר תאי הביצה
ב.  אין מגע בין הזכר לבין הנקבה
ג.  מתרחשת אצל רוב בעלי החיים היבשתיים
ד.  מתרחשת אצל רוב בעלי החיים הימיים
26. אילו צמחים מייצרים את הכמויות הגדולות ביותר של גרגרי אבקה?
1. צמחים המואבקים על ידי רוח
2. צמחים המואבקים על ידי האבקה מלאכותית
3. צמחים המואבקים על ידי חרקים
4. צמחים המואבקים בהאבקה עצמית
נמקו את בחירתם: ______________________________________________________
27. מה מוצאים כאשר משווים את מספר תאי הביצה אל מספר תאי הזרע של זכר ונקבה מאותו המין? 
א.  מספר תאי הביצה שווה למספר תאי הזרע
ב.  מספר תאי הביצה גדול ממספר תאי הזרע
ג.  מספר תאי הביצה קטן ממספר תאי הזרע
ד.  מספר תאי הזרע ומספר תאי הביצה משתנה בכל חודש
28. מדוע רק תא זרע אחד חודר לתוך תא הביצה?
א.  כי רק תא זרע אחד מגיע לתא הביצה
ב.  כי רק לתא זרע אחד יש יכולת לקדוח חור בקרום של תא הביצה
ג.  כי הקרום של תא הביצה נעשה בלתי חדיר לתאי זרע אחרים
ד.  כי תא הביצה קטן מכדי להכיל מספר גדול של תאי זרע
29. מהו תהליך ההאבקה בצמחים? 
א.  תא הזרע מתלכד עם הביצית
ב.  אבקה נדבקת לחרקים 
ג.  האבקנים מייצרים אבקה 
ד.  אבקה מועברת מאבקנים לצלקות
30. לפניכם רשימת משפטים. ציינו לאיזה פרח מתאים כל אחד מהם – לפרח חד-זוויגי או לפרח דו-זוויגי.
א.  פרח המכיל אברי רבייה זכריים ונקביים  ___________
ב.  פרח המכיל אברי רבייה זכריים בלבד ____________
ג.  פרח המכיל אברי רבייה נקביים בלבד ____________
ד. בפרח זה תיתכן האבקה עצמית ____________
ה. בפרח זה לא תיתכן האבקה עצמית ____________
31. ציינו ליד כל אחד מהמשפטים אם הוא נכון או לא נכון.
א. אצל יצורים בעלי הפריה פנימית, בדרך כלל מספר תאי הביצה קטן ממספרם אצל יצורים בעלי הפריה חיצונית  __________
ב. כל הצאצאים, שנוצרים בהאבקה עצמית זהים בתכונותיהם ___________
ג. ההפריה באדם מתרחשת ברחם ____________ 
32. מה נמצא בפרח דו-זוויגי? 
א.  עמוד עלי, צלקת ושחלה 
ב.  אבקנים, שחלה ועמוד עלי 
ג.  אבקנים, ביציות וצלקת 
ד.  כל התשובות נכונות  

33. לפניכם רשימת תיאורים של תאי רבייה באדם ובבעלי חיים. 
ציינו  בנוגע לכל תיאור אם הוא מתאים לתא זרע, לתא ביצה או לשניהם (הקיפו את התשובה הנכונה).
א.  מכיל חומר תורשתי  .   .   .   .   .   .  תא זרע  / תא ביצה  / שניהם 
ב.  בעל כושר תנועה    .   .   .   .   .   .   .  תא זרע  / תא ביצה  / שניהם
ג.  לעתים מכיל מאגר מזון .   .   .   .   .  תא זרע  / תא ביצה  / שניהם
ד.  מתקיים בסביבה מימית    .   .   .   .  תא זרע  / תא ביצה  / שניהם
ה.  נוצרים בכמות גדולה .   .   .   .   .   .  תא זרע  / תא ביצה  / שניהם 
ו.  נוצר בשחלה   .   .   .   .   .   .   .   .   .  תא זרע  / תא ביצה  / שניהם
ז.  נוצר באשך .   .   .   .   .   .   .   .   .   .  תא זרע  / תא ביצה  / שניהם
ח.  משתתף בהפריה    .   .   .   .   .   .   .  תא זרע  / תא ביצה  / שניהם
34. אצל מי מתקיימת הפריה חיצונית? 
א.  דגים ויונקים 

ב.  דגים ודו-חיים

ג.   עופות ודו-חיים 

ד.  זוחלים ודגים

35. מהו תפקיד האבקנים בצמחים?

א.  למשוך חרקים
ב.  למשוך את הרוח
ג.  לייצר את גרגרי האבקה של הצמח
ד.  לקלוט את הביציות של הצמח
36.  מה קורה בתהליך ההפריה?

א.  תאי ביצה ותאי זרע נוצרים
ב.  תאי ביצה ותאי זרע מבשילים 
ג.  תא ביצה מתלכד עם תא זרע 
ד.  נוצרים פֵּרות וזרעים
37. מה היתרון של הפריה הפנימית?

א.  היא מבטיחה יצירת מספר גדול של צאצאים
ב.  היא מונעת התייבשות של תאי הזרע

ג.  היא מעודדת את התפתחות העובר
ד.  היא מונעת שינויים בחומר התורשתי
38. איזה משפט נכון בנוגע להפריה פנימית? 
א.  היא מתרחשת רק ביונקים 
ב.  היא מתרחשת רק בבעלי חיים
ג.  היא מתאימה לבעלי חיים בבית גידול יבש
ד.  היא מתרחשת בכל בעלי החיים המתרבים ברבייה זוויגית

39.   מה תפקיד הנחשון בפרח?
א.  להעביר גרגרי אבקה אל הצלקת
ב.  לייצר תאי זרע
ג.  למשוך חרקים מאביקים אל הפרח
ד.  לאפשר מעבר של תאי הזרע אל השחלה
40. איזה מהמשפטים הבאים נכון גם בנוגע לצמחים בעלי פרחים וגם בנוגע ליונקים?
א.  העובר מכיל מחצית מהחומר התורשתי של הבוגר
ב.  ההפריה היא פנימית
ג.  תא הזרע שולח נחשון אל הביצית
ד.  לכל פרט יש אברי רבייה זכריים או נקביים
41. לפניכם שלושה מונחים הקשורים ברבייה בצמחים:  גרגרי אבקה, הנצה, נחשון.

בנוגע לכל אחד מן המונחים האלה, ציינו לאיזה סוג רבייה הוא קשור – לרבייה אל-זוויגית או לרבייה זוויגית, והסבירו בקצרה מהו הקשר.

42. ציינו מה התפקיד של כל אחד מן החלקים הבאים:
שחלת הפרח  _____________________________________________________________
צלקת הפרח  ______________________________________________________________
החצוצרה  ________________________________________________________________
הרחם ביונקים  ____________________________________________________________
פריטי הערכה ברמת יישום  

43. איזה מהמשפטים הבאים אינו מתאר הפריה חוץ-גופית?
א.  הפריה כזאת היא פתרון לבעיית הפוריות
ב.  בהפריה כזאת תאי הרבייה מתלכדים בתוך גופה של הנקבה
ג.  בהפריה כזאת לא נחוצים תאי זרע רבים
ד.  בהפריה כזאת העובר מתפתח בתוך גוף האם
44.  לתאי הזרע של בעלי חיים יש שוטון והם בעלי כושר תנועה. 

איזה עיקרון ביולוגי נתונים אלו ממחישים? 
א.  יש אחידות בדרכי הרבייה של יצורים שונים

ב.  הזכרים זריזים יותר מהנקבות 
ג.  הישרדותו של מין תלויה ביכולתו להעמיד צאצאים  
ד.  יש התאמה בין מבנה לתפקיד 
45. הקרפדה היא דוגמה לבעל חיים שההפריה אצלו היא חיצונית. 

מה אפשר להסיק מכאן בנוגע לקרפדה? 
א.  שאין לה רחם

ב.  שאין לה הורמונים
ג.  שאין לה תאי רבייה
ד.  שאין לה שחלה
46. ביצית ותא זרע – במה הם דומים זה לזה?
א.  הם בעלי אותו הגודל
ב.  מספרם שווה
ג.  הם בעלי כושר תנועה
ד.  יש בהם אותו מספר כרומוזומים
47. לפניכם מושגים הקשורים לתהליך ההאבקה בצמחים: גרגרי אבקה רבים מאוד, גרגרי אבקה דביקים, צוף, צלקות מנוצות, עלי כותרת צבעוניים. 
כתבו אותם בעמודות המתאימות, בטבלת המיון שלפניכם.
	האבקה על ידי רוח
	האבקה על ידי בעלי חיים

	
	

	
	

	
	


48. בחלקה חקלאית נעשה ניסוי לעיקור זכרים של חרקים ממין כלשהו. 
האם פעולה כזו יכולה להפחית את כמות החרקים בחלקה?
א.  לא, מפני שהחרקים ימשיכו להזדווג
ב.  לא, מפני שהעיקור לא ישפיע מבחינה גנטית על הצאצאים
ג.  כן, מפני שהעיקור יפחית את קצב הריבוי של המין
ד.  כן, מפני שהעיקור יגרום לזכרים למות
49. מה יקרה אם חרק אחד יבקר אצל הכלנית ומיד אחר כך יבקר אצל הסביון?
א.  תתרחש הפריה, שבה גרגרי האבקה של הכלנית יפרו את הביצית של הסביון
ב.  לא תתרחש הפריה, כי החרק יהיה עמוס מדי בגרגרי אבקה
ג.  תתרחש הפריה, שבה גרגרי האבקה של הסביון יפרו את הביצית של הכלנית
ד.  לא תתרחש הפריה, כי גרגרי האבקה של כלנית יכולים להפרות רק ביציות של כלנית
50. תלמידים שחזרו מטיול סיפרו בהתפעלות על פרח שראו ותיארו אותו כך: "הפרח גדול ודומה לגביע, צבעו צהוב זוהר, הוא מכיל צוף ומפיץ ריח". 
לאיזו דרך של האבקה מותאם פרח זה? נמקו את תשובתכם.
פריטי הערכה ברמת הנמקה  

51. מה ההבדל בין הזרעה מלאכותית להפריה חוץ-גופית? ציינו  שני הבדלים. 
52. הסבירו כיצד הפריה פנימית מותאמת לחיים ביבשה.
53.  הסבירו כיצד צפרדעים, שהן בעלי חיים יבשתיים, מקיימות את הכלל, שההפריה מתרחשת תמיד בסביבה לחה.   

54. השוו בין שחלה באישה לשחלה בצמח. בתשובתכם ציינו הבדל אחד ביניהן, ודבר אחד משותף להן.

55.  תלמידים טענו, שהפריה חוץ-גופית היא למעשה הפריה חיצונית. מה דעתכם על הטענה?    
פריטי הערכה בנושא התפתחות העובר והצאצאים 
פריטי הערכה ברמת ידע והבנה  

56. היכן מתפתחים העוברים אצל בעלי חיים המשריצים את הצאצאים?

א.  ברחם שבגוף האם 
ב.  בביצה שבגוף האם 
ג.  בביצה שנמצאת במים 
ד.  בביצה שנמצאת בקן  

57. לפניכם רשימת תהליכים המתרחשים במהלך הרבייה בצמחים. 

רשמו את התהליכים על פי סדר התרחשותם בצמח: האבקה, הפריה, הפצת זרעים, יצירת פרי, צמיחת הנחשון.
58. היכן בגוף האישה מתרחשת ההפריה של הביצית, והיכן מתפתח העובר?
59. מה מאפיין את התפתחות העוּבָּר רק אצל היונקים?

א.  העובר נוצר בעקבות הפריה פנימית 
ב.  העובר מתפתח בתוך רחם 
ג.  התאים מתמיינים לרקמות ולאברים 
ד.  העובר מקבל את המזון משק החלמון 
60. מהו סדר השלבים הנכון בגלגול מלא של חרקים? 
א.  ביצה, גולם, זחל, בוגר 
ב.   זחל, ביצה, גולם, בוגר 

ג.   גולם, בוגר, ביצה, זחל 
ד.  בוגר, זחל, גולם, ביצה 
61. מהו עוּבָּר?

א.  יצור שמתפתח בתוך הרחם 
ב.  יצור שמתפתח בתוך ביצה 
ג.  יצור שמתפתח מתא ביצה מופרה 

ד.  יצור שמתפתח בשחלה 
 62. לפניכם שישה מאפיינים הקשורים לרבייה. 

רשמו ליד כל אחד מהם, איזו קבוצה של יצורים חיים הוא מאפיין: 1. דגים ודו-חיים; 2. זוחלים ועופות;      3. יונקים.     

 שימו לב: מאפיין עשוי להתאים ליותר מקבוצה אחת.
1. הביצים בעלות קליפה סידָנית (קשה ועשויה מסידן)  ___________________________

2. מלאי החלמון שבתא הביצה גדול ________________________________________
3. העובר מקבל מזון ישירות מגוף האם _____________________________________
4. ההפריה חיצונית בדרך כלל ____________________________________________
5. ההפריה פנימית ____________________________________________________
6. מספר הביצים המופרות קטן לעומת מספר הביצים המוטלות ​​____________________
63. היכן העובר מתפתח בצמח ?

א.  בשחלה
ב.  באבקן

ג.  על הצלקת 

ד.  בעמוד העלי

64. לפניכם תיאורים הקשורים לדרכים שבהן יצורים שונים באים לעולם. 
ציינו ליד כל תיאור את המונח המתאים לו מבין המונחים הבאים: המלטה, בקיעה, השרצה, גִלגול, לידה או נביטה.
	התיאור
	המונח המתאים לתיאור

	הדרך שבה באים לעולם צאצאי האדם
	 

	הדרך שבה באים לעולם צאצאי היונקים
	 

	הדרך שבה יוצאים לעולם צאצאים שהתפתחו בביצה בתוך גוף האם
	 

	הדרך שבה יצורים יוצאים מביצה המצויה מחוץ לגוף האם
	 

	הדרך שבה מתעורר עובר הצמח מתוך הצמח ומתחיל לגדול
	 

	הדרך שבה יצור היוצא לעולם משתנה מצורה לצורה עד שנעשה בוגר
	 


65. מהו פרי?

א.  אבר שבו נעשית ההפריה 

ב.  צאצא של הצמח 
ג.  אבר שנוצר מן השחלה לאחר ההפריה 
ד.  אבר הרבייה הנקבי של הצמחים 
66. איזה מהמשפטים הבאים נכון בנוגע לזרע בצמחים?  
א.  נוצר באבקן והוא תא הרבייה הזכרי 

ב.  נוצר מהביצית ומכיל את העובר
ג.  מתפתח מן השחלה

ד. יוצר את הפרי 

67. לפניכם כמה משפטים. 

סמנו את המשפט שאינו נכון. 
א.  הזרע כולל תאים רבים, ואילו תא הזרע הוא רק תא אחד 
ב.  גם תאי הזרע וגם הזרעים נוצרים בשחלת הצמח

ג.  זרע כולל עובר, מזון וקליפה, ותא הזרע הוא תא רבייה 
ד.  זרע נוצר אחרי הפריה ותא זרע נוצר לפני הפריה 
68. מה נכון לומר על רבייה בבעלי חיים יבשתיים?

א.  ההפריה מתרחשת בשחלה 
ב.  ההפריה מתרחשת בסביבה לחה
ג.  העובר מתפתח בגוף האם 
ד.  ההורים מטפלים בצאצאים
69. איזה מהמשפטים הבאים נכון בנוגע להפריה פנימית?

א.  הצאצאים זהים בתכונותיהם להוריהם

ב.  העובר מתפתח בתוך גוף הנקבה 
ג.  לא חלה הפחתה של החומר התורשתי בתאי הרבייה
ד.  תא הזרע מפרה את הביצית בגוף הנקבה
פריטי הערכה ברמת יישום   

70. בטבלה שלפניכם מידע על דרך הרבייה בשלושה בעלי חיים. 
	בעלי החיים

המידע
	בעל חיים   מס' 1
	בעל חיים      מס' 2
	בעל חיים מס' 3

	בית הגידול של בעל החיים
	מים
	מים
	יבשה

	מקום התפתחות העובר
	בֵּיצה
	גוף האֵם
	בֵּיצה

	הסביבה שבה מתרחשת ההזדווגות
	מים
	מים
	יבשה

	מספר הצאצאים
	אלפים
	בדרך כלל אחד
	אחדים


על פי המידע בטבלה, קבעו איזה בעל חיים הוא יונק, איזה עוף ואיזה דג.

הסבירו לגבי כל בעל חיים כיצד קבעתם זאת.
71. השוו בין  גוזל לבין אפרוח, והתייחסו למאפיינים הבאים:  

-  מראה הצאצא הבוקע מהביצה

-  טיפול ההורים
-  מספר הביצים המוטלות (גדול יותר או קטן יותר) 
פריטי הערכה ברמת הנמקה  

72. הסבירו כיצד ביצה המוטלת על ידי נקבת העוף מותאמת להתפתחות העובר בתוכה.
73. לפניכם רשימה של תיאורים, הקשורים להתפתחות העובר ביונקים. 
התאימו לכל הגדרה את שם האבר המתאים לה, מתוך הרשימה הבאה: רחם, חבל הטבור, שליה, שפיר.
	התיאור
	שמות האברים

	אבר זה קושר את העובר לשליה
	

	בתוך אבר זה מתפתח העובר
	

	אבר זה מגן על העובר מהתייבשות ומזעזועים
	

	אבר זה מעביר מזון וחמצן מהאם אל העובר 
	


74. סמנו בכל משפט אם הוא נכון או לא נכון, ואם הוא לא נכון, הסבירו מדוע.
א.  אצל רוב הדגים, ההפריה היא חיצונית והעובר מתפתח מחוץ לגוף האם   .   .   .   נכון / לא נכון 
ההסבר: ________________________________________________________________
ב.  הביצים שאנו אוכלים הן תאי ביצה לא-מופרים   .   .   .   נכון / לא נכון 
ההסבר: ________________________________________________________________
ג.  אצל דו-חיים, ההפריה היא פנימית והעובר מתפתח בתוך ביצה   .   .   .   נכון / לא נכון 
ההסבר: ________________________________________________________________
ד.  רק העוברים של העופות ושל הזוחלים עטופים בקרומים   .   .   .   נכון / לא נכון 
ההסבר: ________________________________________________________________
75. הצפע והחומט שייכים למחלקת הזוחלים. אבל הצפע הישראלי מטיל 10–30 ביצים, ואילו חומט הפסים משריץ 3–8 ולדות. הסבירו את ההבדל במספר הצאצאים בשני זוחלים אלה.
76. ציינו שתי תכונות משותפות ליונקים ולעופות, המתאימות אותם לרבייה ביבשה.
77. אחד הגורמים שיש להקפיד עליהם במַדְגֵרָה הוא טמפרטורה מתאימה להתפתחות העוברים. 
הטבלה שלפניכם מתארת את השפעת הטמפרטורה על אחוז האפרוחים שבקעו בהדגרה מלאכותית. 
	הטמפרטורה 
(מעלות צלסיוס)
	אחוז האפרוחים 
שבקעו במדגרה

	35
	10

	36
	55

	37
	75

	37.5
	85

	38
	80

	39
	50

	39.7
	0


א.  מה הייתם מייעצים לבעל המדגרה לעשות בנוגע לטמפרטורה, כדי שבמדגרה שלו יבקעו אפרוחים רבים ככל האפשר? הסבירו תשובתכם.  
ב.  בעל המדגרה החליט שכדי לקבל יותר אפרוחים, הוא יעלה בחורף את הטמפרטורה של המדגרה ל-40 מעלות, ובקיץ הוא יוריד אותה ל-25 מעלות. מה דעתכם על ההחלטה? הסבירו.
פריטי הערכה בנושא התבגרות ומציאת בני זוג 
פריטי הערכה ברמת ידע והבנה  

78. מהם שני התפקידים העיקריים של הורמוני המין בגיל ההתבגרות?  
79. סדרו את המילים הבאות על פי הסדר הנכון: ביוץ, היריון, יצירת זיגוטה, הפריה, השרשה. 
80. מה נכון לומר על הביציות של האישה?

א.  הן נמצאות בשחלות של התינוקת

ב.  הן נוצרות בשחלות בגיל ההתבגרות
ג.  הן נשמרות בצינור הביצים
ד.  הן מבשילות ברחם 
[image: image1.jpg]


81. לפניכם ציור של אברי מערכת הרבייה הנקבית. 
רשמו את שמות האיברים, וציינו במשפט אחד מהו תפקידו של כל אבר.

1.  שם האיבר: _________ תפקידו: ________
________________________________
________________________________
2.  שם האיבר: _________ תפקידו: ________
________________________________
________________________________
3.  שם האיבר: _________ תפקידו: _______________________________________________
_______________________________________________________________________
4.  שם האיבר: _________ תפקידו: _______________________________________________
_______________________________________________________________________
82. הסיכוי הגדול ביותר להפריה הוא באמצע המחזור החודשי של הנקבה. 

מה הסיבה לכך?
א.  בשלב זה הרחם מוכן לקליטת תאי זרע וביציות 

ב.  זה השלב שבו הביוץ מתרחש 
ג.  בשלב זה תאי הזרע בשלים ומוכנים להפריה 
ד. בשלב זה הנרתיק מרופד ברירית עבה
83. איזה משפט נכון בנוגע לשלב שבו הנקבה בהיריון? 
א.  תאי זרע אינם יכולים להיכנס אל החצוצרה 
ב.  הביציות אינן יכולות להיכנס אל השחלה.
ג.  העובר צף בחלל הרחם
ד.  המחזור החודשי נפסק 
84. מהו תהליך הביוץ האישה? 
א.  הפריית הביצית בתוך השחלה
ב.  הפריית הביצית בתוך החצוצרה
ג.  יציאת הביצית מן השחלה אל החצוצרה
ד. התפרקות הביצית ויציאתה מן הגוף 
85. בדרך כלל, כמה ימים נמשך מחזור הביוץ והווסת?
א.  יום אחד
ב.  כ-3 ימים
ג.  כ-14 יום
ד.  כ-28 ימים
86. איזה משפט נכון בנוגע לפֶרוֹמוֹני המין? 
א.  חומרים שגורמים להבשלתם של תאי הרבייה     

ב.  חומרים המשפיעים על צבעיו של הזכר בעונת הרבייה
ג.  חומרים המופרשים מגופה של הנקבה ונקלטים על ידי הזכר 

ד.  חומרים המעוררים את התפתחותם של סימני זוויג משניים
87. ציינו שני תנאים הכרחיים לנביטת רוב הזרעים בצמחים.   

88. ציינו שתי דרכים להפצת זרעים, ומאפיין אחד של זרעים שמופצים בכל אחת מן הדרכים. 
1. דרך ההפצה: _________ מאפיין של הזרעים המופצים בדרך זו: ________________________
_______________________________________________________________________
2. דרך ההפצה: _________ מאפיין של הזרעים המופצים בדרך זו: ________________________
_______________________________________________________________________
89. למי החיזור מסייע?
א.  לזכר ולנקבה השייכים לאותו המין 
ב.  לזכר ולנקבה השייכים למינים שונים
ג.  רק לזכר ולנקבה שיש אצלם דו-צורתיות זוויגית
ד.  לזכר ולנקבה לא-פוריים
90. מתי סימני מין משניים מתחילים להופיע באדם ובבעלי חיים? 
א.  באדם – בשלב יצירת העובר; בבעלי חיים – בשלב ההתבגרות 
ב.  באדם – בשלב ההתבגרות; בבעלי חיים – בשלב יצירת העובר 
ג.  גם באדם וגם בבעלי חיים – בשלב יצירת העובר
ד.  גם באדם וגם בבעלי חיים – בשלב ההתבגרות
פריטי הערכה ברמת יישום   

91. במינים רבים של צמחי מדבר יש מנגנונים לעיכוב נביטה. 

מהו היתרון בעיכוב נביטה בתנאי מִדבר?  

92. חוקרים ניסו להפיק פֶרוֹמוֹנים של פרפרים. 
הם הצליחו להפיק חומר כלשהו מנקבת פרפר ממין מסוים, ומרחו אותו על פרפר מפלסטיק. 
הם הניחו את פרפר הפלסטיק באקווריום מלא בפרפרים, אבל שום פרפר לא נמשך אליו. 
מה יכולה להיות הסיבה לכך? 
סמנו ליד כל משפט אם הוא יכול להיות הסבר אפשרי לתופעה או שאינו הסבר סביר לה.
1. הפרפרים באקווריום היו ממין שונה מזה שהפרומון הופק ממנו .   .   הסבר אפשרי / הסבר לא-סביר
2. הפרפרים באקווריום היו נקבות   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   הסבר אפשרי / הסבר לא-סביר
3. החומר שהחוקרים מרחו לא הכיל פרומונים.   .   .   .   .   .   הסבר אפשרי / הסבר לא-סביר
93. זכר של ציפור כלשהי פורש את זנבו הצבעוני בפני הנקבה ומשמיע קולות רמים. 
מהו המושג המתאים להתנהגות זו? 
א.  לבוש כלולות
ב.  חיזור
ג.  דו-צורתיות זוויגית
ד.  פֶרוֹמוֹני מין
94. לעצי יער רבים יש פֵּרות דומים: כדוריים, עסיסיים, מתוקים, חסרי ריח וצבעם אדום-סגול. 
בתוך פֵּרות כאלה נמצא לרוב זרע אחד קטן בעל קליפה קשה. 
כאשר פֵּרות אלו מבשילים, הם אינם נושרים מן העצים. 
כיצד מופצים הזרעים בצמחים כאלה?
א.  על ידי רוח
ב.  על ידי פרפרים
ג.  על ידי ציפורים
ד.  על ידי נמלים
95. במין כלשהו של דגים, הזכר מחזר אחר הנקבה. 
מה חשיבותו של החיזור?
א.  החיזור גורם לנקבה להטיל יותר ביצים
ב.  החיזור גורם לתיאום ההפרשה של תאי הרבייה של בני הזוג
ג.  החיזור גורם לזכר לעזור לנקבה בגידול הצאצאים
ד.  החיזור גורם לחיזוק הקשר בין הזכר לבין הנקבה
96. צמחים ממינים שונים חייבים להיחשף לאור לפרקי זמן שונים, כדי שיוכלו לפרוח. 

כיצד חקלאים יכולים לנצל תכונה זו של הצמח כדי לכוון את הפריחה לתקופות שבהן יש דרישה מוגברת לפרחים בשוק?

97. בעל חיים ממין א' מתרבה כל השנה. 
בעל חיים אחר, דומה לו אך שייך למין אחר, והוא מתרבה רק בעונת האביב. 
לְמה אפשר לייחס את ההבדל הזה?
א.  להבדל במספר הנקבות המוכנות לרבייה 
ב.  להבדל בגודלם ובכוחם הפיזי של שני המינים
ג.  להבדל בתנאי סביבות החיים שלהם 
ד.  המין האחר הוא בסכנת הכחדה 
פריטי הערכה ברמת הנמקה  

98. חנקן גדול הוא ציפור שיר הניזונה מחסרי חוליות, מזוחלים קטנים ומציפורים קטנות.
החנקן נוהג לשפד את טרפו על עצמים חדים בשטח, ונקבות שמגיעות אל שטחו של הזכר, אוכלות את המזון המשופד. 
בניסוי שנעשה בנגב בדקו חוקרים כיצד משפיעה כמות המזון שהזכר משפד בשטח, על הצלחתו בחיזור ובהעמדת צאצאים. 
החוקרים חילקו חנקנים זכרים לשלוש קבוצות, והתערבו בנעשה בשטח. 
תוצאות הניסוי מוצגות בטבלה שלפניכם:
	קבוצה
	הטיפול
	מועד הגעת הנקבות הראשונות לשטח הנבדק
	המספר הממוצע של נקבות שקיננו  בשטח 
	מספר הגוזלים הממוצע לכל קן 

	א
	הוסיפו מזון משופד 
	בחודש הראשון של הניסוי
	3
	8

	ב
	סילקו את כל המזון המשופד 
	לא הגיעו
	0
	0

	ג
	לא התערבו
	בחודש השני של הניסוי
	1.5
	5


א.  מה תפקידה של קבוצה ג' במערכת הניסוי המתואר?
ב.  על פי הטבלה, כיצד משפיעה כמות המזון המשופד על הצלחת החיזור של החנקן? הסבירו תשובתכם.
ג.  על פי הטבלה, כיצד משפיעה כמות המזון המשופד על העמדת הצאצאים? הסבירו כיצד קבעתם זאת.
ד.  על מה יכולה להעיד כמות המזון המשופד של הזכר בטבע?
99. מדוע זכרים של ציפורי שיר שגדלו בשבי ולא למדו את שיר החיזור, אינם יכולים להתרבות?
תשובונים לפריטי הערכה
	מס' פריט
	תשובה

	1. 
	תשובה ד'

	2. 
	תשובה ב'

	3. 
	תשובה ג'

	4. 
	תשובה א'

	5. 
	תשובה ג'

	6. 
	תשובה א'

	7. 
	תשובה א'

	8. 
	תשובה ג'

	9. 
	רבייה אל-זוויגית – משפטים: א', ג', ו', ח';  רבייה זוויגית – משפטים: ב', ד', ז';  
שתי צורות הרבייה – משפט ה' 

	10. 
	א – גנים;  ב– תכונה; ג– כרומוזומים;  ד – דנ"א

	11. 
	א – נרכשות;  ב – תורשתיות;  ג– תורשתיות;  ד – נרכשות

	12. 
	תשובה ג'

	13. 
	תשובה ב'

	14. 
	תשובה ב'

	15. 
	תשובה ב'
נימוק: ברבייה זוויגית יש סיכוי לקבלת צירופי תכונות חדשות שעשויות להיות בעלות יתרון בתנאי הסביבה החדשים. ברבייה  אל-זוויגית התכונות המקוריות נשמרות אצל הצאצאים, ולכן אם התכונות אינן מתאימות לתנאים החדשים בסביבה, הצאצאים ייכחדו. 

	16. 
	תשובה א'

	17. 
	תשובה א'

	18. 
	תשובה ד'

	19. 
	תשובה ד'

	20. 
	רבייה זוויגית מאפשרת ברֵרת תכונות רצויות ויצירת צירופים חדשים. לאחר שפותח צמח בעל התכונות הרצויות, רבייה אל-זוויגית תשמר את התכונות האלה.

	21. 
	בתהליך המיוזה מופחת מספר הכרומוזומים לחצי, כך שתא הרבייה מכיל מחצית מהמספר שנמצא בתא רגיל, ובכך נמנע מצב של הכפלת מספר הכרומוזומים מדור לדור לאחר כל הפריה. 

	22. 
	א. רבייה זוויגית מגדילה את השונות בין הפרטים, ואז יש סיכוי גדול יותר שיימצאו פרטים מותאמים לסביבה שהשתנתה, והם אלו שישרדו ויבטיחו את המשך קיום המין.

ב. כאשר התנאים קבועים, בעלי החיים שמותאמים לסביבתם ימשיכו להיות מותאמים בלא צורך בהשקעת אנרגיה במציאת מזון, מחסה, בני זוג מתאימים וכדומה.

	23. 
	א. כדי לוודא כי ההבדל ברמת מתיקות הפרי מהחלקות השונות נובע מדרך הריבוי בלבד, יש צורך לשמור על אחידות בשאר התנאים או הגורמים. 
ב. רמת המתיקות של התותים מחלקה א' דומה מאוד בין חמשת הצמחים שנבדקו, ונעה בין 250–280 מ"ג סוכר לכל  100 גרם פרי, בעוד שרמת המתיקות של התותים מחלקה ב' שונה מאוד מצמח לצמח, ונעה בין 97–450 מ"ג סוכר לכל  100 גרם פרי.
ג. בחלקה א' ריבוי התות נעשה בדרך אל-זוויגית, שבה הצאצאים דומים זה לזה. לכן רמת המתיקות שלהם  דומה. ואילו בחלקה ב' הרבו את התות ברבייה זוויגית, שבה הצאצאים שונים זה מזה. לכן רמת המתיקות שלהם אינה אחידה.

	24. 
	סיכויי השבחה (קבלת יצורים שיש להם תכונות רצויות – משובחות – מבחינת החקלאי) גבוהים יותר במינים שמתרבים ברבייה זוויגית, מפני שכאשר הצאצאים שונים זה מזה, אפשר לבחור מביניהם את בעלי התכונות הרצויות, להרבות אותם ולקבל אוכלוסייה "משובחת" יותר.

	25. 
	תשובה ד'. הסבר: תשובה ב' אינה נכונה כי אצל דו-חיים הזכר מחבק את הנקבה, כלומר יש מגע, ובכל זאת ההפריה היא חיצונית.

	26. 
	תשובה א'. הסבר: הרוח מפזרת את גרגרי האבקה לכל הכיוונים בלא יעד מסוים, ורוב גרגרי האבקה הולכים לאיבוד בדרך זו. 

	27. 
	תשובה ג'

	28. 
	תשובה ג'

	29.
	תשובה ד'

	30.
	א- דו-זוויגי; ב- חד-זוויגי; ג- חד-זוויגי; ד- דו-זוויגי; ה- חד-זוויגי

	31.
	א': נכון; ב': לא נכון. הסבר: אף על פי שכל התכונות של צאצאים כאלה מקורן במאגר הגנים של הורה אחד בלבד, הצאצאים שונים זה מזה כי כל תא רבייה שנוצר מההורה הזה מכיל חומר תורשתי שונה במקצת מהאחרים (כמו שלמדנו בנושא מיוזה) ג': לא נכון. הסבר: ההפריה מתרחשת בחצוצרה.

	32.
	תשובה ד'

	33.
	א': שניהם; ב': תא זרע ; ג': תא ביצה ; ד': שניהם ; ה': תא זרע;  ו. תא ביצה; ז: תא זרע; ח: שניהם

	34.
	תשובה ב'

	35.
	תשובה ג'

	36.
	תשובה ג'  

	37.
	תשובה ב'

	38.
	תשובה ג'

	39.
	תשובה ד'

	40.
	תשובה ב' 

	41.
	גרגרי אבקה – רבייה זוויגית – בתוכם מצויים תאי הזרע.
 הנצה – רבייה אל-זוויגית – חלק מהצמח נפרד ממנו ומתפתח לצמח חדש.
נחשון – רבייה זוויגית – הנחשונים גדלים מגרגרי האבקה אל תוך עמוד העלי, ומאפשרים את חדירת תאי הרבייה הזכריים אל השחלות.

	42.
	שחלת הפרח– בתוכה מתפתחים תאי הביצה 
צלקת הפרח – קולטת את גרגרי האבקה
החצוצרה–  מעבירה אל הרחם את תאי הביצה המשתחררים מן השחלה; ההפריה מתרחשת בה.
הרחם ביונקים – הביצית המופרית נקלטת בתוכו והעובר מתפתח.

	43.
	תשובה ב'

	44.
	תשובה ד'

	45.
	תשובה א'

	46.
	תשובה ד'

	47.
	האבקה על ידי רוח: גרגרי אבקה רבים מאוד, צלקות מנוצות. האבקה על ידי בעלי חיים: גרגרי אבקה דביקים, צוף, עלי כותרת צבעוניים.

	48.
	תשובה ג'

	49.
	תשובה ד'

	50.
	האבקה על ידי חרקים. הפרחים מושכים את החרקים על ידי הצבע, הצוף והריח.

	51.
	הזרעה מלאכותית – נעשית, לדוגמה, בפָרות; משתמשים בזרע של זכרים "מצטיינים"; ההפריה נעשית בתוך גופה של הנקבה. הפריה חוץ-גופית – שנעשית בבני אדם; כל זכר יכול לתרום תאי זרע; ההפריה נעשית מחוץ לגופה של הנקבה.

	52.
	הפריה פנימית מאפשרת קיום סביבה לחה לתאי הרבייה בבעלי חיים יבשתיים.

	53.
	הצפרדעים הבוגרות חיות אמנם ביבשה אך נכנסות למים לצורך הרבייה, כך שהרבייה נעשית במים.

	54.
	משותף: בשני המקרים השחלה היא חלק ממערכת הרבייה הנקבית ונוצרים בה תאי הרבייה הנקביים.
הבדל: בצמח, ההפריה מתרחשת בשחלה, ואילו באישה, ההפריה מתרחשת בחצוצרה.

	55.
	הפריה חוץ-גופית היא אכן הפריה חיצונית, על פי ההגדרה שהביצית ותא הזרע נפגשים מחוץ לגוף האישה, במבחנה.    

	56.
	תשובה ב'

	57.
	האבקה, צמיחת הנחשון, הפריה, יצירת פרי, הפצת זרעים

	58.
	ההפריה מתבצעת בחצוצרה, העובר מתפתח ברחם.

	59.
	תשובה ב' 

	60.
	תשובה ג'

	61.
	תשובה ג'

	62.
	א. זוחלים ועופות;  ב. דגים ודו-חיים, זוחלים ועופות;  ג. יונקים;  ד. דגים ודו-חיים; 
ה. זוחלים ועופות, יונקים;  ו. דגים ודו-חיים 

	63.
	תשובה א'

	64.
	המונחים, לפי הסדר בטבלה: לידה, המלטה, השרצה, בקיעה, נביטה, גִלגול

	65.
	תשובה ג'

	66.
	תשובה ב'

	67.
	תשובה ב'

	68.
	תשובה ב'

	69.
	תשובה ד'

	70.
	בעל חיים 1: דג (אלפי צאצאים); בעל חיים 2: יונק (העובר מתפתח בגוף האם); בעל חיים 3: עוף (יבשתי, עובר בתוך ביצה).

	71.
	1. גוזל: עיוור, עירום. אפרוח: עיניים פקוחות, מכוסה בפלומה.  ב. גוזל: תלוי לחלוטין בטיפול ההורים. אפרוח: מתרוצץ אחרי ההורה, מוצא מזון בעצמו. ג. מינים שיש להם אפרוחים מטילים ביצים רבות יותר מאשר מינים שיש להם גוזלים, כי האפרוחים העצמאיים נתונים לסכנות רבות יותר. 

	72.
	קליפה קשה אך מחוררת – הגנה ויכולת להעביר גזים לנשימה; חלמון – מזון; קרומים – מגנים מהתייבשות.

	73.
	המונחים, לפי הסדר בטבלה: חבל הטבור, רחם, שפיר, שליה

	74.
	א. נכון; ב. נכון; ג. לא נכון. ההסבר: בדו-חיים ההפריה היא חיצונית; ד. לא נכון. ההסבר: גם עוברים של יונקים עטופים בקרומים. 

	75.
	עוברי החומט מתפתחים בביצים שנמצאות בתוך גופה של הנקבה (שאחר כך משריצה אותם), ולכן הם מוגנים יותר. הצפע אינו מטפל בצאצאים לאחר הטלת הביצים בגומה שחפרה הנקבה. לכן, ביצי הצפע נתונות לסכנות רבות יותר, ולפיכך מספרן הגדול מקנה להן יתרון.

	76.
	1.  הפריה היא פנימית;  2. העובר עטוף בקרומים ומתפתח בתוך נוזל.

	77.
	א. לפי הטבלה, הטמפרטורה האופטימלית היא  37.5 מעלות, וזו צריכה להיות הטמפרטורה במדגרה.
ב. הטמפרטורה האופטימלית היא  37.5 מעלות, ורצוי שתהיה כך כל השנה, בלא קשר לטמפרטורה בחוץ. 

	78.
	1. מעוררים את ההופעה של סימני הזוויג המשניים;  2. גורמים להבשלת תאי הרבייה.

	79.
	ביוץ, הפריה, יצירת זיגוטה, השרשה, היריון 

	80.
	תשובה א' 

	81.
	1. חצוצרה. תפקידה: להוליך את הביצית (תאי הביצה) לכיוון הרחם / בה מתרחשת ההפריה. 2. שחלה. תפקידה: בה נוצרות (ומבשילות) הביציות (תאי הביצה). 3. רחם. תפקידו: העובר מתפתח בתוכו עד הלידה / בו מתרחש ההיריון. 4. נרתיק. תפקידו: דרכו התינוק יוצא לאוויר העולם / להוליך את תאי הזרע לכיוון הרחם.

	82.
	תשובה ב' 

	83.
	תשובה ד' 

	84.
	תשובה ג' 

	85.
	תשובה ד'

	86.
	תשובה ג' 

	87.
	1. מים;  2. טמפרטורה מתאימה (אין לקבל "אור" כתשובה נכונה – כי אינו חיוני לנביטה של כל מיני הצמחים. להפך, יש צמחים שבהם האור אפילו מעכב את הנביטה.)

	88.
	1. הפצה: על ידי רוח. המאפיין: זרעים קלים, בדרך כלל בעלי תוספת שמאפשרת להם לעוף כגון כנף או ציצת שערות.  2. הפצה: על ידי בעלי חיים. המאפיין: בהפצה מחוץ לגוף, הזרעים קוצניים, דביקים או בעלי זיזים. בהפצה בתוך הגוף, הפֵּרות עסיסיים, טעימים, בעלי צבעים בולטים. 

	89.
	תשובה א'

	90.
	תשובה ד'

	91.
	יש  יתרון לעיכוב הנביטה כך שרק כמות גדולה של גשם תגרום לנביטה. אחרת, הזרעים ינבטו אחרי גשם קצר ו"חד-פעמי" והנבטים הצעירים עלולים להתייבש ולמות. 

	92.
	תשובות א' ו-ג' עשויות להיות הסבר סביר, תשובה ב' אינה סבירה. 

	93.
	תשובה ב' 

	94.
	תשובה ג' 

	95.
	תשובה ב' 

	96.
	החקלאים יכולים לגדל את הצמחים בחממות, ולהאיר אותן בתאורה מלאכותית למשך הזמן הרצוי.

	97.
	תשובה ג' 

	98.
	1. זוהי קבוצת הבקרה;  2. ככל שיש יותר מזון משופד החיזור מצליח יותר (יותר נקבות מגיעות לקנן): השוואה של קבוצה א' לקבוצות ב' ו-ג';  3. ככל שיש יותר מזון משופד בשטח יש יותר צאצאים: השוואה של קבוצה א' לקבוצות ב' ו- ג';  4. זכר שמצליח לשפד כמות גדולה של מזון הוא בעל פוטנציאל להביא יותר מזון לנקבה ולצאצאיה.

	99.
	כי הם אינם יכולים למצוא בנות זוג: הם אינם יודעים לאותת לנקבות על זהותם, על כך שהם בשלים מבחינה מינית ועל מקומם. 
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